

选贤招才同议民生 共治扩面快解难题

延安路街道社会治理持续焕新

翟欣宁 黄岚/文 崔冬妮/图

社会治理提升年

今年以来,市北区延安路街道紧扣“社会治理提升年”工作主线,扩大共治覆盖面解民生诉求,邀请热心骨干加入“楼贤恳谈会”,让民声更畅达,解难题再提效;邀请全民参与来改“我家”,唤醒老旧片区;邀请辖区机关、学校、企事业单位等人员为街道社会治理赋能专员,营造共建共治共享的城市治理格局。



■黄山路16号休闲文化连廊成为邻里交流的聚集地。

“楼贤恳谈会”解难 20 余项 “四级处置”速解“急难愁盼”

“我建议,每周可以自发在楼道里逛逛,遇到乱堆东西的老邻居也劝劝。”“咱们下午把法律法规宣传材料给大伙发发。”近日,在延安一路社区第六网格里,一场集聚党员、网格骨干、楼组长等多方力量的“楼贤恳谈会”火热召开,5个社区的“楼贤”围绕开放式老旧楼院治理的新路径谈心得、提建议。

据延安路街道党工委书记、办事处主任刘海生介绍,“楼贤”来自群众基础好、受信程度高的热心党员和网格骨干,此模式自去年年末开启并推广,由网格内一名老支部委员自发组织。“在这之前,遇到需要商讨的事情时,往往采用楼组长会议的形式,虽然能在一定程度上集中居民意见,但覆盖面还不够广。现在,吸纳了网格党支部书记、网格居民代表等“楼贤”力量,既拓宽了群众参与社区事务的渠道,也让基层党组织的党建引领作用真正落实在一线。”刘海生说,“楼贤恳谈会”内容涉及旧院改造、文体生活、治安保障等多个民生领域,帮助居民解决难题20余项。

眼下,“楼贤恳谈会”已经在街道各个社区推广开来,并与“北尚诉办”、12345等平台有机联合,打通“街道-社区-网格-微网格”四级处置工作机制,共创“延办无忧”为民服务品牌。

“四级处置”让民声更畅达,解难题再提效。“延安一路48号1单元老旧小区改造更换防盗门后,顶楼居民无法接入楼宇对讲机,进出不便,希望社区协调尽快修好。”近期,明霞路社区通过“北尚诉办”平台向街道“吹哨”,街道立即与施工单位取得联系,多方调配人员,连夜入户施工,将居民家中对讲机成功连入单元门。在后续召开的“楼贤恳谈会”上,明霞路社区的“楼贤”深入讨论老旧片区基础设施情况,齐心协助老旧楼院改造这项民生工程收好尾。

“四级处置”也让居民的知情权得到最大保障。“楼院乱堆乱放一直困扰小区居民,解决这个问题需要街道、社区同老百姓齐心协力。今天来到恳谈会,知道事情推进到了哪一步,心里踏实了很多。我回去就和邻居们说一声,让他们也把心放宽。”参加恳谈会的居民代表黄女士脸上露出了满意的笑容。

“‘楼贤恳谈会’的模式做到了‘民生事大家议’,不仅将‘急难愁盼’真正解决

在最前沿,也让党员、骨干在社区治理中由被动转向主动,将居民所需所盼融入决策方法,将居民智慧融入基层治理,让基层治理持续焕新。”刘海生说。

全民参与来改“我家” 老旧片区迸发新能量

红蓝相间的橡胶活动场地,整齐划一的集中晾晒空间,让家住黄山路16号的盛女士有点不敢相信眼前一幕。她介绍,黄山路16号周边楼院以前是开放式小区,建设年代久远,不但楼宇间隔小,基础配套设施不完善,还存在屋顶漏雨、排水不畅、地面破损及违建较多等问题。周围居民以老年人和孩子居多,但缺少娱乐休闲空间。

去年经过改造后,院内铺设了塑胶跑道,居民休闲散步更方便;设置了多处绿化景观,赋予楼院新的活力;新建的休闲文化连廊成了邻里拉呱的聚集地。“小区封闭起来了,楼体加了保温层,楼院变美了,我们的生活环境有了大改善。”盛女士说。

“这些美好的变化,受益于城市治理理念的更新。”街道城管办项目负责人介绍,街道在去年组建了老旧小区改造城市更新指挥部,入户摸排居民对于“房子怎么改”“楼院缺什么”等方面的“微心愿”,从设计方案、施工进展、项目验收方面组织居民全过程参与。今年,

街道党工委组建推进老旧小区改造工作领导小组,街道、社区负责人一起入户走访、现场调研,听取居民们提出的“希望家门的违规建筑快点拆掉”“希望我家楼下的空地能建个休闲活动的小花园”等意见。街道还向居民发放了1725份问卷,收集“是否同意增设物业”“是否需要加装电梯”等与居民日常生活息息相关的3大类28条问题。而今,这些问题都已列入了今年的老旧小区改造方案中,让旧改真正改在“群众心坎上”。

据了解,预计年底前,街道将基本完成对松江路社区、延安一路社区、延安二路社区共计45栋、2075户楼院的改造,建设整洁宜居、安全绿色、设施完善、服务便民、和谐共享的“美好家园”。“把前期工作做细了,居民诉求摸清楚了,改造还能不让人满意吗?”延安一路社区党委书记张英英说。

“小微企业之家”护航企业发展 赋能专员营造共治共享新格局

“太高效了,这么快就办好了营业执照

照,为你们点赞。”3月18日上午,创业青年于女士手捧一束亲手插好的鲜花和一封感谢信,送到延安路街道服务大厅的个体工商户审批窗口。

于女士介绍,她刚大学毕业,想利用插花手艺在市北开办一家鲜花店,地址已经选好,但不清楚申报流程。一筹莫展之际,街道审批服务专员主动打来电话,指导她完成电子化登记流程并领到营业执照,全程仅用时15分钟。

去年,街道联合区行政审批局、区大数据局、区市场监督管理局等部门,将延安一路社区第六网格党群服务站打造成“小微企业之家”,设置企业座谈区,为企业和群众就近办事提供规范、透明、高效、便捷的“家门口”服务。自去年10月7日启动以来,“小微企业之家”已为初创企业等群体办理个体工商户等事项1032起,食品经营许可等事项90余起,协助解决办证登记、政策咨询、业务提升等难题。

今年,街道持续把解决诉求、提升效能作为衡量营商环境的重要标尺,进一步扩大共治覆盖面,从辖区机关、学校、企事业单位、物业公司、环卫公司、“两代表一委员”及“红色合伙人”中吸纳“社会治理赋能专员”,共同参与基层治理,提供更加精准化、专业化的服务资源。

针对城市环境卫生问题,街道与环卫公司、物业公司以及相关企业分别签订市容和环境卫生责任书,集合城管办、社区工作人员共同成立了“创城小分队”“宠物粪便清洁队”等队伍,启动“延净争安·美丽家园”活动,设置“周二城管巡查日”,由各社区包联领导带领各个小分队深入主次干道、背街小巷、开放式小区等重点区域,进行全覆盖式徒步巡查。

位于延安路与延安二路交叉路口处的三百惠商厦是街道的共建单位,联通老年乐园、十五大街等居民主要活动场所,给周边群众提供了较大的便利,但也带来卫生环境问题。对此,三百惠商厦负责人也很无奈:“商厦门口的人流量太大,有些人吃完东西后就将垃圾丢在一旁,虽然商厦和街道都会定期清理,但还不够及时有效。”基于此,街道将辖区企业也纳入“小分队”中,要求企业在做好每日门前自清的同时,共同参与到每周二的巡查中来,进一步延伸到全时间段、全辖区,推动环境卫生做到及时、动态清洁。

“现在,商场门口的环境更加整洁,人流量更大了,我还加入了巡查队伍,碰到辖区内需要清理的点位就及时报给街道城管办,争取让咱们的生活环境越来越好。”商厦负责人表示。

■延安路街道组织专业人员修缮路面,及时回应居民诉求。

■“周二城管巡查日”助力问题“立刻清、当日清”。

■延安路13号口袋公园让居民感受到城市的温度与魅力。

■通山路13号口袋公园让居民感受到城市的温度与魅力。

■延安路街道通过组织楼贤恳谈会、党员实践课堂等,了解民生诉求。

中国·青岛·市北
Shibei·Qingdao·China

第561期

城市更新和城市建设 短讯

开平路14、16、18号 停车场正式投用

自市北区城建局获悉,开平路14、16、18号停车场项目已于近日完工并正式投用。该项目位于宜阳路以东、阜阳路以西、开平路以南,紧邻青岛市中心医院,是利用棚改腾空土地建设的地面上走式临时停车场,占地面积7500平方米,规划泊位260个。该项目于今年1月开工,3月底正式投入使用,有力缓解了市中心医院及周边老旧小区的停车压力。

今年,市北区将充分挖掘各类用地资源,新建21处、续建10处停车场,竣工启用20余处停车场,新增泊位6000余个。

宋楠 徐明月

一季度开放共享 15处公建类经营性停车场

市北区贯彻落实2024年青岛市停车场设施建设攻坚任务,充分调动各街道积极性,压实工作责任,稳步推进经营性停车场开放共享工作。目前已完成寰宇汇停车场、四方装饰城停车场及台东万达购物广场停车场等15处停车场开放共享,盘活2400余个共享车位。

今年,市北区将按照“动态更新、能开尽开”的原则,稳步推进20处公建类停车场开放共享,缓解周边群众停车难题、增加共享停车场收入,实现停车位资源的最大化共享利用。

北讯

东软载波创新中心项目 施工至正负零

近日从市北区城市更新和城市建设指挥部重点低效片区开发建设专班获悉,东软载波创新研发中心项目目前已施工至正负零,计划年内实现主体封顶,进入二次结构施工。

据了解,该项目位于湖溪路以南、环湾路以东区域,占地面积约19.98亩,规划建筑面积3.74万平方米,规划用地面积1.33万平方米,用地性质为新型产业用地(M0),由青岛东软载波科技股份有限公司负责开发建设,拟打造东软载波创新研发中心,同时孵化企业上下游科技类产业,用于软件开发服务工作。建成后,将开展低压电力线载波通信产品的研、产、销等相关科技服务,同步孵化上下游产业科技类企业。

王晨瑜

规划横三路 雨污水管线施工启动

日前,规划横三路雨污水管线施工启动。该工程位于中车四方智汇港园区内,道路西起四机南路,途经纵二路交叉口,东至纵一路,北侧为中车智汇港在建项目。规划道路全长约364.25米,其中,四机南路到纵二路部分红线宽度22米,车行道宽度16米;纵二路到纵一路部分红线宽度16米,车行道宽度10米;两侧人行道宽度各3米。主要建设内容包括道路工程、管线工程(电力土建、给水、污水、雨水)、交通工程、路灯工程及景观绿化工程,目前雨污水管线施工已完成50%工程量。

北讯

四方街道开展 “观港·学史·受教·守心” 荣军活动

本报讯 日前,四方街道宣化路社区军服站组织退役军人及党员代表参加“观港·学史·受教·守心”荣军活动。退役军人和党员们现场感受到青岛港口的壮阔宏伟,深入了解建港历史。大家纷纷表示,要学习前辈艰苦奋斗和为人民服务的楷模精神,以实际行动为青岛高质量发展贡献力量。

在活动首站青岛港董家口40万吨码头,大家认真聆听退役军人党员先锋模范和退役军人班组长发挥战斗堡垒作用的先进事迹,参观了散货集装箱码头,感悟踏实、守信、艰苦、勤劳的建设成果。随后,一行人来到董家口经济区廉政教育馆,党员们整齐列队,高举右手,以铿锵有力之声重温入党誓词。在教育馆里,大家从学习中汲取在磨砺中进取、在坚守中奉献的榜样力量。

(赵启亮)